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N° 120075

Contacts Ifop : 

François Kraus / Hugo Lasserre

06 61 00 37 76 - francois.kraus@ifop.com

01 72 34 94 31 - hugo.lasserre@ifop.com 

L ’ é c r i t u r e  d a n s  l ’ H e x a g o n e . . . .
L E S  F R A N Ç A I S  S O N T - I L S  F Â C H É S  A V E C  L ’ O R T H O G R A P H E  ?

mailto:francois.kraus@ifop.com
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MÉTHODOLOGIE 
- Les conditions de réalisation - 

ECHANTILLON

MÉTHODOLOGIE

MODE DE RECUEIL

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1006 personnes, représentatif de 
la population française âgée de 15 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 
quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 
stratification par région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 1er au 6 juin 2023.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA 
LA FORMULATION SUIVANTE :

  « Étude Ifop pour MerciApp réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 
1er au 6 juin 2023 auprès d’un échantillon de 1006 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 15 ans et plus. »
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LES FRANÇAIS ET LEUR NIVEAU 
EN ORTHOGRAPHE

A
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U N E  L A R G E  M A J O R I T É  D E  F R A N Ç A I S  

E S T I M E  A V O I R  U N  B O N  N I V E A U  E N  O R T H O G R A P H E  
U n e  p r o p o r t i o n  c o n s i d é r a b l e  c h e z  l e s  C S P  +  

Q : Personnellement, définiriez-vous votre niveau                    

en orthographe comme…                                                                          

Base : à tous

Très bon

20

Plutôt bon

65

Plutôt mauvais

13

Très mauvais

2

85%
des Français estiment avoir un bon niveau en orthographe

- ZOOM -
Proportion de personnes 

qui estiment avoir un bon niveau                 

en orthographe

 selon la profession

89% 87%
83%

73%

Cadre et prof.

intel. sup.

Profession

intermédiaire

Employé Ouvrier

NOTE DE LECTURE : 89% des cadres estiment avoir un bon 
niveau en orthographe.
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L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

95

76

56

100

100

0

99

98

90

77

57

66

89

70

87

94

93

81

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

92

91

85

79

82

90

84

90

87

73

90

70

82

86

95

84

80

81

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

85

81

90

83

80

84

96

89

87

83

73

97

92

85

77

82

83

82

85

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

sur le profil des Français qui estiment avoir un bon niveau en orthographe 

Note de lecture : 96% des Français âgés de 65 ans et plus estiment avoir un bon niveau en orthographe

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour

100

97
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92

89

88

87

86

84

83

78

78

77

72

62

54

53

52

47

43

40

38

25

Correcte Incorrecte
Proportion de Français AYANT EU RAISON 

à chacune des phrases suivantes

Q : Est-ce que ces phrases sont correctes ou incorrectes 

d’un point de vue de l’orthographe, de la grammaire,                                                    

et de la conjugaison ?                                                                            

Base : à tous

Note moyenne 

des Français* 

13,3/20 

*Une bonne réponse fait gagner 1 

point aux répondants et une 

mauvaise réponse 0 point, 

donnant ainsi une note sur 20. 

*Cf Annexe pour la correction

*

Note de lecture

87% des Français déclarent 

que la phrase « Elle est très 

gentil » est incorrecte, et ils 

ont raison. 

*

Pour chaque phrase de la dictée, les 
Français pouvaient choisir entre deux 
réponses : une réponse « la phrase est 
correcte » et une réponse « la phrase 

est incorrecte ».

L A  « D I C T É E  D E  L ’ I F O P »  :  L E  N I V E A U  R É E L  D E S  F R A N Ç A I S  

E N  O R T H O G R A P H E  S E  R É V È L E  B I E N  M O I N S  S A T I S F A I S A N T  
E n  m o y e n n e ,  l e s  F r a n ç a i s  o b t i e n n e n t  u n  s c o r e  d e  1 3 , 3 / 2 0  à  n o t r e  d i c t é e

J’épluche des carottes 

Cette montre coûte vingt euros 

Je pars en vacances prochainement 

Elle est très gentil 

Elle est consommée 

Le gâteau était comme même bon 

J’ai manger une banane 

La voix de chemin de fer 

Mange une pomme ! 

Il est de mauvaise foie 

Elle a de parfaites robes bleues 

Une veste sans manches 

Elle s’est faite couper les cheveux 

Mille mercis 

Demain j’irais chez ma mère 

Je veux faire parti du voyage 

J’ai fais mes devoirs 

Il est parti courrir 

Cette bague coûte chère 

Avoir un différent avec sa mère 
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Q : Est-ce que ces phrases sont correctes ou incorrectes 

d’un point de vue de l’orthographe, de la grammaire, et de 

la conjugaison ?                                                                                   

Base : à tous

L A  « D I C T É E  D E  L ’ I F O P »  :  L E  N I V E A U  R É E L  D E S  F R A N Ç A I S  

E N  O R T H O G R A P H E  S E  R É V È L E  B I E N  M O I N S  S A T I S F A I S A N T
U n e  c o u r t e  m a j o r i t é  d e  F r a n ç a i s  e t  m o i n s  d ’ u n  j e u n e  s u r  d e u x  

o n t  u n  n i v e a u  a u  m o i n s  « c o n v e n a b l e »  e n  o r t h o g r a p h e

8

16

36

29

11

Très bon (>à 16.9/20 
à la dictée)

19

Bon (Entre 14.1 et 
16.9/20)

17

Assez bon (Entre 
12.1 et 14)

22

Moyen (Entre 10 et 
12)
31

Mauvais (<10/20) 
11

58%
des Français ont un niveau réel « convenable » en orthographe (>12/20), 

alors qu’ils sont 85% à estimer avoir un bon niveau en orthographe    

- ZOOM -
Proportion de personnes ayant au moins 

un niveau « convenable » en orthographe 

selon l’âge 

41
46

56

78

15-24 ANS 25-34 ANS 65 ANS ET 

PLUS
35-64 ANS

NOTE DE LECTURE : 78% des Français âgés de 65 ans et 
plus ont au moins un niveau « convenable » en 
orthographe
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74

39

17

86

57

18

100

100

100

0

0

26

63

30

60

63

69

51

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

77

78

71

57

46

49

67

56

64

64

67

79

80

38

50

60

73

85

47

56

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

58

53

62

41

46

56

78

75

62

49

26

76

74

65

45

40

60

50

54

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

sur le profil des Français qui ont au moins un niveau « convenable » 

en orthographe
Note de lecture : 75% des cadres ont au moins un niveau « convenable » en orthographe

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour
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P O U R  F A I R E  M O I N S  D E  F A U T E S  D ’ O R T H O G R A P H E ,                                          

L E S  F R A N Ç A I S  T R O U V E N T  E F F I C A C E S  L E S  C O U R S  D E  L A N G U E  

E T  L E S  C O R R E C T E U R S  O R T H O G R A P H I Q U E S  

Q : Selon vous, quelle est la solution la plus efficace               

pour ne plus faire de fautes d’orthographe ?                                     

Base : à tous

Un correcteur 

orthographique

30

Une formation 

composée de 

cours de français

48

La demande de 

conseil à un proche

10

Le dictionnaire 

imprimé

12
30%
des Français estiment que le correcteur orthographique                                  

est la solution la plus efficace pour ne plus faire de fautes d’orthographe 
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26

34

42

20

30

42

19

31

31

34

35

25

31

16

32

23

23

35

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

24

20

28

24

35

37

23

32

27

14

30

20

33

44

32

32

24

41

32

45

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

30

33

28

32

24

32

29

37

22

32

33

25

25

32

24

40

38

34

24

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour

sur le profil des Français qui estiment que le correcteur orthographique                                                    

est la solution la plus efficace pour ne plus faire de fautes d’orthographe 
Note de lecture : 37% des Français peu ou pas diplômés estiment que le correcteur orthographique est la solution le plus efficace pour ne plus faire de fautes d’orthographe
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LE RAPPORT DES FRANÇAIS                

A L’ORTHOGRAPHE : ENTRE          

DISTINCTION ET STIGMATISATION 

B
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Q : Personnellement, êtes-vous sensible ou non                              

au bon respect de l’orthographe lorsque…                                        

Base : à tous

Très sensible

47

Plutôt pas 

sensible

8

Pas du tout sensible

4

Très sensible

56

Plutôt pas 

sensible

5

Pas du tout 

sensible

2

Vous écrivez quelque chose Vous lisez quelque chose écrit par quelqu’un d’autre

93%
des Français sont sensibles au bon respect                            

de l’orthographe lorsqu’ils écrivent quelque chose 

88%
des Français sont sensibles au bon respect                 

de l’orthographe lorsqu’ils lisent quelque chose     

écrit par quelqu’un d’autre

L E S  F R A N Ç A I S  S E  D É C L A R E N T  M A S S I V E M E N T  S E N S I B L E S  A U  B O N  R E S P E C T  

D E  L ’ O R T H O G R A P H E  
A u s s i  b i e n  q u a n d  i l s  é c r i v e n t  q u e  l o r s q u ’ i l s  l i s e n t  
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P L U S  D ’ U N  F R A N Ç A I S  S U R  Q U A T R E  E S T I M E  Q U E  S O N  O R T H O G R A P H E                 

A  D É J À  É T É  U N  H A N D I C A P  
N o t a m m e n t  d a n s  l e s  s p h è r e s  s c o l a i r e ,  p r o f e s s i o n n e l l e  e t  i n t i m e

Q : Au cours de votre vie, vous est-il déjà arrivé de vivre       

les situations suivantes ?                                                                       

Base : à tous

*Filtre : Actifs ayant travaillé et retraités

Proportion de Français à qui il est déjà arrivé de vivre les situations 

suivantes...

- ZOOM -
selon l’âge

66

41

42

23

20

14

12

49

38

38

25

23

21

17

44

25

19

14

12

9

8

36

20

16

12

11

10

5

15-24 ans

25-34 ans

35-64 ans

65 ans et plus 

46

26

22

16

14

11

9

Vous avez déjà perdu du temps / été moins performant dans 
votre travail / votre scolarité parce que vous deviez vérifier 

vos fautes d’orthographe 

Votre niveau d’orthographe vous a déjà fait vivre des 
moments anxiogènes au travail* 

Vos supérieurs vous ont fait des remarques concernant vos 
fautes d’orthographe* 

Votre niveau d’orthographe vous a déjà pénalisé pour votre 
évolution professionnelle* 

Votre orthographe vous a empêché d’accéder aux études 
/métiers que vous souhaitiez 

Vous vous êtes éloigné.e d’une personne que vous 
appréciiez à cause de son niveau d’orthographe 

Vos fautes d’orthographe sont / ont été un problème dans 
vos relations amoureuses 
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38

56

55

21

47

76

20

45

46

58

57

86

39

88

42

42

42

48

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

29

45

41

49

44

50

47

46

43

46

56

46

43

52

47

39

41

32

47

52

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

46

48

44

66

49

44

36

42

54

47

43

44

39

42

47

60

46

49

45

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour

sur le profil des Français qui ont déjà perdu du temps / été moins performants                            

parce qu’ils devaient vérifier leurs fautes d’orthographe 
Note de lecture : 50% des Français peu ou pas diplômés ont déjà perdu du temps / été moins performants parce qu’ils devaient vérifier leurs fautes d’orthographes 
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U N E  P A R T  S I G N I F I C A T I V E  D E  F R A N Ç A I S  E S T I M E                                        

Q U E  L E S  F A U T E S  D ’ O R T H O G R A P H E  S O N T  U N  T U E - L ’ A M O U R
U n e  t e n d a n c e  d a v a n t a g e  p r o n o n c é e  p a r m i  l e s  j e u n e s

Q : Et diriez-vous que les fautes d’orthographe sont un tue-l’amour  ?                              

Base : à tous

Oui, tout à fait

7

Oui, plutôt

33

Non, plutôt pas

42

Non, pas du tout

18

- ZOOM -
Proportion de personnes estimant que              

les fautes d’orthographe sont un tue-l’amour

selon l’âge 

40%
des Français estiment que les fautes d’orthographe                             

sont un tue-l’amour 

51
55

37
32

15-24 ANS 25-34 ANS 65 ANS ET 

PLUS
35-64 ANS

NOTE DE LECTURE : 55% des Français âgés de 25 à 34 ans 
estiment que les fautes d’orthographes sont un tue-
l’amour
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46

33

20

59

38

19

57

49

36

31

25

51

38

63

37

100

100

0

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

50

57

51

44

23

35

48

38

55

43

42

52

27

50

40

53

44

34

35

36

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

40

36

43

51

55

37

32

53

54

39

27

40

47

45

35

36

47

40

46

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour

sur le profil des Français estimant que les fautes d’orthographe                                                        

sont un tue-l’amour
Note de lecture : 43% des femmes estiment que les fautes d’orthographe sont un tue-l’amour



17© IFOP 2023 17

LES FAUTES D’ORTHOGRAPHE 

ET LEURS CONSÉQUENCES

C
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Q : Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant l’orthographe ?                       

Base : à tous

- ZOOM -
selon l’âge

47

28

32

14

66

41

38

12

65

45

27

4

65

58

39

2

15-24 ans

25-34 ans

35-64 ans

65 ans et plus 
Proportion de Français qui sont « tout à fait » d’accord 

avec les affirmations suivantes...

62

45

32

5

Le niveau en orthographe baisse en France au fil des années

Le système scolaire n’est pas assez performant concernant 
l’apprentissage de l’orthographe 

L'orthographe crée des inégalités entre les personnes
connaissant bien les règles et celles faisant de nombreuses

fautes d'orthographe

Le débat autour de l'orthographe n'a pas beaucoup
d'importance

+13 pts 

depuis 2016

-8 pts 

depuis 2016

Comparatif : étude Harris interactive pour l’Obs réalisée en ligne du 8 au 11 février 2016 auprès d'un échantillon de 1 022 personnes, 
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus

U N E  M A J O R I T É  D E  F R A N Ç A I S  C O N S I D È R E  Q U E  L E  N I V E A U  E N  O R T H O G R A P H E  

B A I S S E  E N  F R A N C E  A U  F I L  D E S  A N N É E S  
U n  r e s s e n t i  n é a n m o i n s  m o i n s  p a r t a g é  p a r  l e s  j e u n e s  
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77

45

34

80

58

57

72

73

63

54

50

40

66

30

66

73

62

61

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

57

59

73

66

63

54

59

63

59

67

66

54

75

72

69

67

57

76

69

79

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

62

61

63

47

66

65

65

62

73

67

46

64

69

61

60

61

70

61

65

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour

sur le profil des Français qui considèrent « tout à fait » que le niveau en orthographe                        

baisse en France au fil des années  
Note de lecture : 79% des électeurs d'Éric Zemmour considèrent « tout à fait » que le niveau en orthographe baisse en France au fil des années 
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Q : Vous personnellement, diriez-vous que la dégradation de l’enseignement du français 

représente une menace aujourd’hui sur la pratique de la langue française ?                 

Base : à tous

Oui, tout à fait

45

Oui, plutôt 

46

Non, plutôt pas

8

Non, pas du tout

1

- ZOOM -
Proportion de personnes considérant                                

« tout à fait » que la dégradation de l’enseignement 

du français est une menace pesant sur la pratique de 

la langue aujourd’hui 

selon le vote à la présidentielle 2022

42
37

75 74

60

NOTE DE LECTURE : 74% des électeurs d’Eric Zemmour 
considèrent « tout à fait » que la dégradation de  
l’enseignement du français est une menace pesant sur la 
pratique de la langue aujourd’hui

L E S  F R A N Ç A I S ,  E T  L A R G E M E N T ,  P E R Ç O I V E N T  L A  D É G R A D A T I O N  D U  F R A N Ç A I S  

C O M M E  U N E  M E N A C E  P E S A N T  S U R  L A  P R A T I Q U E  D E  L A  L A N G U E  A U J O U R D ’ H U I
L e s  é l e c t e u r s  d e  d r o i t e  e t  d e  d r o i t e  r a d i c a l e  o n t  l e s  o p i n i o n s  l e s  p l u s  a f f i r m é e s  à  c e  s u j e t

45%
des Français considèrent « tout à fait » que la dégradation de l’enseignement 

du français est une menace pesant sur la pratique de la langue aujourd’hui 
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59

29

12

57

43

34

49

52

48

37

45

36

46

33

46

71

45

42

Très sensible

Plutôt sensible

Pas sensible

Très bon

Bon

Mauvais

Très bon (>à 16.9/20 à la dictée)

Bon (Entre 14.1 et 16.9/20)

Assez bon (Entre 12.1 et 14)

Moyen (Entre 10 et 12)

Mauvais (<10/20)

Oui

Non

Oui

Non

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non

44

47

44

53

47

37

47

45

43

36

38

41

55

64

63

42

37

75

60

74

3e cycle (doctorat)

2e cycle (master)

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Niveau baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Ile-de-France

Province

Symp. La France Insoumise

Symp. Le Parti socialiste

Symp. Europe Ecologie Les Verts

Symp. Renaissance

Symp. Les Républicains

Symp. Reconquête

Symp. Rassemblement national

Elect. Jean-Luc Mélenchon

Elect. Emmanuel Macron

Elect. Valérie Pécresse

Elect. Marine Le Pen

Elect. Eric Zemmour

45

46

44

29

49

46

54

39

54

42

43

58

42

46

48

40

44

47

38

MOYENNE

Hommes

Femmes

 15 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadres et prof.intel.sup

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

FOCUS

Age

Statut professionnel

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

L’orthographe comme un handicap dans 

ses relations amoureuses

Sensibilité au bon respect de l’orthographe au moment d’écrie 

Le niveau réel en orthographe

L’orthographe comme un handicap pour 

accéder à ses études / son métier 

Perception de son niveau d’orthographe

Niveau de diplôme

Les fautes d’orthographe comme un tue-l’amour

sur le profil des Français qui considèrent « tout à fait » que la dégradation de l’enseignement         

du français est une menace pesant sur la pratique de la langue aujourd’hui 
Note de lecture : 54% des Français âgés de 65 ans et plus considèrent « tout à fait » que la dégradation de l’enseignement du français 

est une menace pesant sur la pratique de la langue
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ANNEXE

D
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J’épluche des carottes 

Cette montre coûte vingt euros 

Je pars en vacances prochainement 

Elle est très gentil 

Elle est consommée 

Le gâteau était comme même bon 

J’ai manger une banane 

La voix de chemin de fer 

Mange une pomme ! 

Il est de mauvaise foie 

Elle a de parfaites robes bleues 

Une veste sans manches 

Elle s’est faite couper les cheveux 

Mille mercis 

Demain j’irais chez ma mère 

Je veux faire parti du voyage 

J’ai fais mes devoirs 

Il est parti courrir 

Cette bague coûte chère 

Avoir un différent avec sa mère 

Q : Est-ce que ces phrases sont correctes ou incorrectes 

d’un point de vue de l’orthographe, de la grammaire, et 

de la conjugaison ?                                                                            

Base : à tous

L A  « D I C T É E  D E  L ’ I F O P »
C o r r e c t i o n

Phrase correcte 

Phrase incorrecte

Bien qu’il dérive de l’ancien français « peluchier », « éplucher » s’écrit bien tel quel.

La marque du pluriel est nécessaire à « euros » et les nombres demeurent invariables.

Le présent de l’indicatif peut être utilisé pour décrire une action dans un passé ou un futur proche.

L’adjectif « gentil » doit ici s’accorder au sujet de la phrase « elle » : Elle est très gentille.

L’adjectif « consommée » est ici accordé au sujet de la phrase « elle ».

Vu le sens de la phrase, l’expression à utiliser était « quand même » (proche de « tout de même » et pas de « puisque même »).

La phrase est ici au passé, plus précisément au passé composé, donc « manger » est un participe passé et s’écrit « mangé ».

Une « voie » de chemin de fer, c’est-à-dire un « chemin », et pas la « voix » comme son des cordes vocales.

Dans cette phrase à l’impératif, « mange » s’écrit tel quel, contrairement au présent de l’indicatif (« tu manges »).

La « foi » comme fidélité à l’exigence d’honnêteté, contrairement au « foie », l’organe.

Les adjectifs « parfaites » et « bleues » sont accordés au nom « robes ».

Après « sans » ou autre privatif, l’usage est de laisser au pluriel les noms renvoyant à des choses qui vont par deux ou plus.

Immédiatement suivi d’un infinitif, le participe passé du verbe « faire » est invariable car il n’a pas trait au sujet de la phrase.

Comme la plupart des noms communs, « merci » s’accorde en nombre.

« J’irai » au futur simple et non « j’irais », qui est une forme conditionnelle (« j’irais chez ma mère… si j’en avais envie »).

« Faire partie » au sens d’être compris dans l’action (en être littéralement « une partie »).

« Fais » n’est ici pas le présent de l’indicatif à la première personne du singulier (« je fais ») mais un participe passé, donc « fait ».

« Courir » s’écrit avec un seul « r » à l’infinitif, celui-ci n‘étant doublé qu’au futur simple et au conditionnel.

Ici, « chère » est un adverbe ajoutant une détermination au verbe « coûter » : il est donc invariable et s’écrit « cher ».

« Différent » est un adjectif, « différend » désigne un désaccord – une distinction toutefois récente dans la langue !
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